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spremenile. Stanković pove, da zdaj iz­
razito prevladuje romantična ljubezen, 
pri čemer »gre za vpliv sodobnega popa, 
presenetila me je motivna pogostost 
novodobniške duhovnosti, katerega iz­
razit dejavnik je pozitivno razmišljanje; 
človek mora pozitivno razmišljati, vse si 
moramo predstavljati lepo in se bo tudi 
uresničilo«. Vsi smo podobno oblečeni 
in ustvarjalci mladih družin.

Recimo, da je bila nekdanja nostal­
gija iskrena, mar danes romantična 
ljubezen ni zlagana, pač tisto, kar ljudje 
hočejo slišati? Glasba ima vedno komu­
nikativni element, pove sogovornik, 
nekaj, kar bi ljudje radi slišali, po drugi 
strani pa izraža realne sentimente, torej 
je vprašanje (ne)iskrenosti v različnih 
časih relativno, gre predvsem za vpraša­
nje spreminjajoče se topike.

Če je bila klasika osredinjena na 
podeželje, so danes »dogajalne lokacije 
bolj urbane, a ne gre za velika, pač pa 
tipično majhna mesta, urejena in čista«. 
Sodobna glasba ni toliko nostalgična, 
ampak prilagojena modernosti. Moder­
ni ritmi, a po domače, lokalno, vsi se 
poznamo, vsi se imamo radi. Konkret­
no, katera mesta? »V spotih se dostikrat 
pojavlja Celje, Velenje, ni poudarka na 
starih ulicah, gradovih v ozadju, ni pa 

niti izgubljenosti v mestu, zadeve so 
pregledne, urejene.«

Avto, to sem jaz
Avtomobili? Ne gre za avte kot take, 
ampak »zanimivo slovensko kultur­
no posebnost, ki se kaže tudi v glasbi. 
Individualnost, posebnost se v različ­
nih kulturah velikokrat izraža z obleko, 
urejenostjo stanovanj, življenjskim slo­
gom in hobiji. V Sloveniji je praktično 
edini označevalec individualnosti avto, 
kar se opazi tudi v tej glasbi.« V spotu 
ne bo odštekanih oblačil, ampak avto. 
Slovenci, individualizirani z avtom, pa 
še svojega nimamo. Torej, primitivec, 
avtomatično pomislim na rek, da je avto 
pač simbol, no, vemo česa, mi pa po 
koprivah opletamo s tujim – prevoznim 
sredstvom.

Smo evropska polperiferija, opre­
deli Stanković in recimo, da je perife­
rija Afrika. V polperiferiji se pojavljajo 
vzorci kompenzacije. Nekje zaosta­
jamo, nekje bi želeli biti, mehanizem 
kompenzacije pa je odevanje v različne 
znake zahodnega prestiža. Narodnoza­
bavno pleme ni več ruralno, znanstve­
no opredeljeno je kot »primestno, ne 
gre samo za lokacijo, bolj za kulturno 
shemo, delno prilagojeno na mestne 
ritme, a se še vedno najbolje počuti v 
tradiciji …«.

NZ­glasba in bog? »Jaz ga nisem zas­
ledil, morda zelo redko, ne vem, ker je 
kontroverzna zadeva?« NZ­glasba je pač 
nastala v obdobju socializma, ko je bil 
bog, če je imel srečo, z zelo malo začet­
nico, »drugi vidik pa je naša posebnost. 
Slovenija je bila še pred stotimi leti 
zelo religiozna, potem pa se je zgodila 
socialistična modernizacija in Sloveni­
ja ni šla po poti Poljske ali Srbije, kjer 
se religioznost izrazito vrača. Ostala je 
relativno nizka, se pa pojavlja kot novo­
dobniška duhovnost.« Cerkev oziroma 
župnika nadomeščajo notranja iskanja 
in pozitivno razmišljanje.

V monografiji se avtor ne sprašuje, 
denimo, ali je NZ­glasba vsebinsko bo­
gata ali plehkejša od drugih, o tem »ne 
sodim, gre za vprašanje okusa, ki je zelo 

V
si poznamo narodnoza­
bavno glasbo in imamo 
o njej svoje mnenje in 
občutja. Kaj znotraj 
žanra pomeni sodobna 
narodnozabavna (bese­
da je ekstremno dolga, 

zato odslej pretežno NZ) različica?
»Narodnozabavno glasbo,« da se ne 

bi zadeve mešale in ker se je v desetlet­
jih marsikaj zgodilo, »delim na štiri 
osnovna obdobja. Prvo obdobje je NZ­
­klasika, od izuma žanra bratov Avsenik 
konec štiridesetih let do recimo konca 
osemdesetih let.« Seveda prejšnjega sto­
letja. Z Avseniki, Slaki … Sledijo, nada­
ljuje 51­letni kulturolog, doktor socio­
logije in redni profesor na Fakulteti za 
družbene vede Peter Stanković, devet­
deseta leta, ko se pojavijo »videospoti 
na zasebnih televizijah, radijske postaje, 
ki vrtijo le NZ­glasbo, ta doživlja revival 
in se hkrati deloma modernizira. Iko­
nografsko …« Tu so v misel in oko padle 
Vesele Štajerke, mini krila, bolj sprošče­
ne obleke, dinamični videospoti, ritem 
mašine.

Sledi obdobje okoli let 2004 in 2005, 
gre za čas »turbofolka, Atomik Harmo­
nik, Turbo Angels«, sogovornik poudari 
mešanico harmonik, podeželske iko­
nografije in vulgarnega eroticizma. Še 
pomnimo brizgalno, ki brizga? Gre za 
sklic na srbski turbofolk, ki je bil toza­
devno pred nami, Slovenci, »tradicio­
nalni glasbi je dodan dance beat«. To je 
bilo, se strinjam oziroma spomnim, ne­
kaj časa zelo priljubljeno, a je bliskovito 
tudi zamrlo.

Sodobnost
In smo pri objektu želje, raziskovalne 
želje, sodobni narodnozabavni glasbi, 
živeči od konca prvega desetletja naše­
ga stoletja do danes, za katero je značil­
na »izrazita hibridizacija s popom. Naši 
glasbeniki prevzemajo inštrumente, 
glasbene konvencije, predvsem pa iko­
nografijo in tematiko zahoda.«

Vsaka glasba ima svoj imaginarij, 
ima naša NZ­glasba morda trdnejšega 
od drugih zvrsti? Domovina, domači­

ja sta večni … »Vsak žanr ima relativno 
stabilne imaginarije.« Stanković pou­
dari, da ko gre za klasiko, NZ­klasiko, 
Avsenike, »to vendarle ni tradicional­
na slovenska ljudska glasba, čeravno 
se jo tako razume, to je modernizirana 
gorenjska tradicionalna glasba«. Vilko 
Avsenik, izvem, je bil jazz glasbenik, 
uvedel je džezovsko orkestracijo, aranž­
maje … Torej ni NZ­glasba nič stabilnej­
ša od, recimo, panka.

Tudi klasična NZ­ikonografija, do­
movina, domačija, mati, krušna peč, 
kozolci, »to je sodobna zadeva, čas so­
cialistične modernizacije, ko so ljudje s 
kmetov hodili v mesta v tovarne. To je 
bila ogromna sprememba, ki je zarezala 
v življenjske ritme.« Idealiziranega sve­
ta klasike NZ­glasbe Stanković ne vidi 
kot tradicijo, ampak tipičen odziv na 
modernizacijo. Ljudje so izgubili kore­
nine in zgodila se je – nostalgija. Izgub­
ljeni raj? »Ki ga verjetno nikoli ni bilo.« 
Saj z rajem tako je, kajne?

V Sloveniji je hecno, poslušam, »naša 
NZ­glasba je še vedno zelo popularna, 
posluša jo 48 odstotkov Slovencev. Za 
spoznanje bolj priljubljena sta pop in 
rock. Sledi NZ, potem pa je velika luk­
nja …«

Kdo to posluša?
Zanimivo je, da imamo žanr, ki ga 
posluša ogromno ljudi, nihče pa se ni 
resno lotil vprašanj, kaj ta glasba je, kaj 
sporoča, kakšne so njene značilnosti 
in kdo jo posluša. »Proučevanje glasbe 
v Sloveniji je izrazito fenovsko, nekdo 
proučuje tisto, kar veseli njega samega,« 
prevladujejo analize rock žanrov, alter­
native, mainstream pa ni pokrit. Ker ne 
gre le za vprašanje, kaj človek poslu­
ša, ampak kako ga to strukturira, kako 
razume svet, prek katerih podob si ga 
predstavlja.

Primerjava NZ­klasike in sodobja 
je v monografiji obdelana na podlagi 
20 komadov, videospotov in ikonogra­
fije. Če je klasika nostalgična in opeva 
izgubljeno idilo na podeželju, »kmeti­
ja, domačija, domovina, mama, niti ne 
toliko dekle«, so se v sodobnosti zadeve 

Znanost narodnozabavne glasbe

Grega Kališnik

Marsikomu bo zaigralo srce ali se bo zga-
nila misel ob izidu znanstvene monogra-
fije Simbolni imaginarij sodobne sloven-
ske narodnozabavne glasbe, ki je izšla pri 
Založbi FDV. Avtor Peter Stanković je z njo 
prekinil podalpsko tradicijo, ko se z določe-
nimi glasbenimi žanri ukvarjajo zgolj njiho-
vi feni, in odpravil nemarnost, da se zvrsti, 
ki jo posluša 48 odstotkov Slovencev, ni 
doslej poglobljeno lotil še nihče. Se je je 
pač nekdanji panker.

Peter Stanković se je 
predmeta raziskave 
lotil s seciranjem 
20 videospotov. 
Foto Jože Suha-
dolnik

 ❞  
Naša narodnozabavna 
glasba je še vedno 
zelo popularna, 
posluša jo 48 
odstotkov Slovencev. 
Za spoznanje bolj 
priljubljena sta pop in 
rock.
Peter Stanković

Avseniki, 
Slaki – 
otroci 
socializma
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subjektivno in delikatno. Moj namen ni 
bilo spraševanje, ali je to dobro ali ne, 
plehko ali ne, zadeva me je zanimala 
kvalitativno, katere so podobe, imagi-
narij v tem žanru.« Sogovornik se izra-
zito izogiba sodbam o višjih in nižjih 
oblikah glasbe. »Vedno gre za vprašanje 
kriterijev,« takšno prevpraševanje tudi 
ni znanstveno.

Otožno, pa ne preveč
Kako da je v sodobni NZ-glasbi, ki je de-
finicijsko naravnana pozitivno, tako veli-
ko izključenih skupin, tujci, subkulture, 
nekonvencionalni življenjski ali ljube-
zenski poteki, rasne, etnične, spolne 
manjšine … »Ne gre za nestrpnost,« eks-
plicitno izključevanje, »gre za konstruk-
cijo idealnega sveta, kot v vseh žanrih, 
kjer živimo v malih mestih, razmišljamo 
pozitivno, se mladi zaljubljamo, se po-
ročimo«, v drug spol, absolutno v drug 
spol, »pa starejši se ne zaljubljamo«. Gre 
za svet sreče, ki ga ne (z)moti nič dru-
gačnega. »Ni homoseksualcev, čefurjev, 
Kitajcev, črncev, Avstrijcev. Nobenih 
drugačnih slogov, vse je uniformno.«

Glasbeniki niso več nujno v nošah, 
lahko so v kavbojkah, olstarkah, »a vsi v 
enakih kavbojkah in olstarkah«. Lahko 
imajo irokeze, ampak »bodo imeli vsi 
enake«. Znaki modernosti torej, posre-
dovani na tradicionalen način. Za tra-
dicionalno družbo je značilna enoznač-
nost, modernost je različnost.

NZ-glasba in žalost? »Za klasiko je 
značilna otožnost. Ampak »je Magni-

fico pred časom odprl point, pa so ga 
takoj napadali – da je NZ-glasba izrazi-
to durovska, torej svetla. Posebni smo 
v tem, da imamo v NZ-klasiki otožno 
razpoloženje, podano prek durovske 
harmonije.« Otožno, pa ne preveč, pa s 
keramičnim nasmehom? Pa še vesele 
otožnosti je vse manj.

Pri preučevanju videospotov je bil 
Stanković pozoren tako na podobe kot 
besedila. Videospoti so doživeli raz-
cvet v devetdesetih letih, z zasebnimi 
televizijskimi in radijskimi postajami. 
Sprva so bili statični, a videogovorica, 
retorika, montaža in dinamika rezov so 
se razvijali. Zdajšnji NZ-videospoti so 
precej sodobni in dinamični.

Pri izbiri preučevanih videospo-
tov mora biti vzorec čim nevtralnejši. 
Subjektivnosti se je Stanković izognil z 
izbiro desetih najbolj všečkanih video-
spotov v času analize na youtube strani, 
namenjeni sodobni NZ-glasbi. Gre za 
spote, ki so ljudem najbolj všeč, osebne-
ga avtorskega okusa pri proučevanju ni. 
»S tem sem želel zajeti mlajšo popula-
cijo, ki muziko spremlja prek youtuba, 
prek tv-lestvic pa sem z drugimi deseti-
mi spoti želel zajeti malo starejšo gene-
racijo.« Na Golici, največkrat predvajana 
instrumentalna glasba na svetu, če ne v 
vseh svetovih, ni predmet študije, »ker 
ni sodobna«.

Če je proučevanje žanrov tostran 
Karavank in Kamniških Alp fenovsko, 
NZ-monografija dokazuje, da je mogoč 
tudi nenavijaški, nečuteči pristop. Prvi 
korak je fenovstvo, drugi, malo resnej-
še preučevanje, pa se začne tam, ko se 
človek zagrebe v nekaj, kar mu ni v prvi 
vrsti všeč.

To ni vse
V pogovoru kulturolog večkrat govori 
v prvi osebi množine. »Knjigo, o kate-
ri govoriva, sem napisal jaz, hkrati pa 
gre za del projekta ARS, Agencije za 
raziskovanje, kjer proučujemo sodob-
no NZ-glasbo, kolegi proučujejo druge 
vidike, konstrukcijo ženskosti, zgodovi-
no harmonike … O tem bodo izšli, če ne 
knjige, vsaj članki.«

Stanković je, no, svojih 20 videospo-
tov seciral dve leti, pred tem je »šti-
rinajst let pisal zgodovino slovenske-
ga filma, to sta dve zelo debeli knjigi. 
Sicer se ukvarjam s popularno glasbo, 
filmom, kulinariko, preučevali smo 
recimo kulinariko Fužin …« Komuni-
kacija med Slovenci in, no, imigranti 
na ravni jedilnikov. Goran Vojnović jim 
ni pomagal, »v bistvu smo zvonili po 
blokih …«.

Ali človek, ki se intenzivno ukvarja 
z nefenovsko materijo, to po dveh letih 
dojema drugače? »Deloma gotovo, res 
pa sem kot mladenič tudi jaz imel pre-
cej predsodkov, a to je že dolgo mimo, 
razen ob izrazito agresivni glasbi. Goto-
vo sem v NZ-glasbi spoznal širine in od-
tenke, ki so mi bili nepoznani, to glasbo 
bolje razumem.« Možak, ki je rasel kot 
panker in mu je bila narodnozabavna 
glasba povsem tuja, na moje vprašanje, 
ali se ločevanje glasbe na višjo ali nižjo 
ne spodobi, odvrne: »Rekel bi, da se to 
ne spodobi z vidika kulturne hierarhije 
v družbi.« Človek spozna, da ima vsa-
ka glasba »svoje rituale, konvencije in 
klišeje. Osebno me še najbolj zanimajo 
zvrsti, ki te klišeje presegajo.« Kjer ne 
gre za višje ali nižje.

Na vprašanje o najljubši NZ-skladbi 
odvrne: »Tako daleč ne bi šel.« Obdob-
no pa mu je definitivno najbližja klasi-
ka, ampak z razdalje, pove, zadeve bolj 
ceniš. Določena muzika človeku lahko 
ni všeč, ampak je (objektivno) kakovo-
stna. Kdo bi si mislil, kajne?

Za konec še (med)generacijski 
opom nik: »Mi smo generacija, v kateri 
je bila glasba močan označevalec iden-
titete. Danes ni več tako pomembna, 
pomembnejši so družbeni mediji, kaj 
objaviš, na katerem mediju si, na kate-
rem nisi, ljudje sebe ne konstruirajo z 
glasbenim izborom.«

Kar verjetno ni nič tragičnega.

O gajbicah in 
gnilih jabolkih

V
saka družina je zgodba zase, a pri vsaki tera-
piji se kmalu pokažeta podobni ključni težavi. 
Prva je, da ni reda ali da se izvaja na nepravi-
len način. Druga, da starša nista usklajena ali 
pa sploh ne sodelujeta. Ker je tudi vsak otrok 
zgodba zase, so različne tudi posledice tega 
temeljnega družinskega nereda: nekateri so 

razpuščeni oziroma so, kot se jih povsem zgrešeno označuje, 
razvajeni. Drugi so neproblematično ubogljivi. Tretji začuda 
zmorejo ohraniti zdravo jedro in odrastejo v psihično zdrave 
osebnosti. Vsi pa so zmedeni. Ker ne vedo, kaj sploh je prav, 
kateri prav velja danes in zakaj isti prav velja samo za nekatere. 
Spori in prepiri med otroki so praviloma posledica občutka, da 
jih starši nimajo enako radi. Da so nekateri »gor vzeti«, drugi 
pa krivično spregledani in zapostavljeni.

Izkušnje mi vedno znova potrjujejo izhodišča sistemske teorije, 
ki omogoča primerjave med družino in družbo. Pri nas bi res 
težko govorili o usklajenosti in sodelovanju »staršev«, torej tis-
tih, ki jim je zaupano upravljanje države. Imamo kup zakonov, 
ki v osnovi menda niti niso slabi, samo izvajajo se ne. Zagotovo 
vsaj ne za vse enako. Formalno imamo ločene tri veje oblasti, 
ki pa očitno potiho sodelujejo. Če to ne zadošča, se po potre-
bi stre kakšno jajce. Ko nam v intervjujih s televizije pametuje 
nekdo, ki uradno prestaja že tako smešno kazen za vse zaprav-
ljene milijone, drugim pa se z levo roko odpisuje nekaj manj 
milijonov dolgov, je tudi najbolj ubogljivim »otrokom« jasno, 
da so pravila prepogosto zaradi lepšega in predvsem ne veljajo 
za vse enako.

Ljudje smo, kakršni pač smo. Ko gre družbeni nered predaleč, 
praviloma osebni interesi prevladajo nad družbenimi. Druž-
ba je dobro organizirana takrat, ko ji uspe v svoja jadra ujeti 
čim več vetra egoističnih nagibov posameznika. Ob tem pa 
državljanom pojasniti, kdaj in zakaj se je treba čemu odreči. 
Pravzaprav si morajo državljani to znati zadovoljivo razložiti 
kar sami. V avtokratskih in totalitarnih režimih s tem nimajo 
težav. Tam lahko uporabijo kup neprijetnih načinov, s katerim 
posamezniku dopovedo, da je družbena potreba enaka njegovi 
egoistični. Zadošča, da se posameznik pretvarja, da v to res ver-
jame. V njihovo intimo se ne poglabljajo. Severna Koreja je v 
tem skoraj perfektna.

Za demokracijo pa je opisano tehtanje individualnega in druž-
benega egoizma ključnega pomena. Demokracija brez spošto-
vanja pravil in brez odgovornosti državljanov je farsa. In prav 
v to se počasi, a zanesljivo spreminja večina zahodnih demo-
kracij. (Individualne) pravice in svoboda so pomembne, ker 
dajejo občutek dihanja s polnimi pljuči. Vendar ne zadoščajo za 
občutek varnosti. Zanj je neprimerljivo bolj pomembna trdna 
družbena struktura. Obstoj in spoštovanje reda in pravil dajeta 
občutek zanesljivosti in predvidljivosti, ki sta ključna elementa 
varnosti. Kakovostne enakovredne odnose lahko plete samo 
tisti, ki se počuti varnega v sebi in varno povezanega z drugimi.

Zdravje demokratične družbe se najbolj kaže ravno z občutki 
varnosti in enakovredne povezanosti posameznikov. Ne gre za 
neki idealističen, naiven pogled. Zadošča, da je takih dovolj, da 
zmorejo vzdrževati temeljno strukturo družbe. Zadostna veči-
na omogoča, da se v okviru dogovorjenih pravil (!) nevtralizira 
manjšina, ki se ne drži pravil. Ob tem mi na misel pride prispo-
doba, da je družba podobna skladišču gajbic. Dvajset zdravih ja-
bolk v gajbici ne more pozdraviti enega gnilega. To eno samca-
to pa bo počasi gnilobo razširilo na celo gajbico. Zato ga je treba 
nekako omejiti ali ločiti od drugih. Sicer se bo gniloba razlezla 
po vsem skladišču.

Ne vem, kaj bodo pokazale resnejše analize trenutne družbene 
krize. Ne verjamem pa, da glavni razlogi ne bi bili povezani s 
splošnimi občutki nereda in družbene nepravičnosti. Vladanje 
z odloki, tudi če bi bili vsebinsko korektni, samo po sebi najeda 
temeljno substanco demokratične družbe. Pravila, ki jih želijo 
odloki uveljavljati, četudi imajo pravno (?), nimajo potrebne 
družbene legitimnosti. S tem tudi ni več jasno, kdo sploh je ve-
čina, katero jabolko je zdravo in katero gnilo.

Kmalu bomo imeli priložnost, da se znebimo gnilih jabolk iz le-
vih in desnih gajbic. To ne bo šlo, če prej podobne selekcije ne 
naredimo v svojih gajbicah. Morda nam po volitvah in z nekaj 
sreče tudi po koncu epidemije uspe zbrati zadostno večino od-
govornih državljanov (ne politikov!), ki bo ustvarila dovolj pri-
tiska, da se spet vzpostavi red, v katerega bomo lahko verjeli.

Mogoče je edina pozitivna stran epidemije ta, da so se ljudje 
prebudili iz potrošniške odrevenelosti. Žal na novo prebuje-
na energija za zdaj bolj spominja na trke v jedrskem reaktorju. 
Treba jo bo nekako ohraniti, zbrati in preusmeriti v kaj dobre-
ga – za družbo in prek tega za vsakega od nas. V tem vrstnem 
redu!

 ❞  
Kmalu bomo imeli 
priložnost, da se 
znebimo gnilih 
jabolk iz levih in 
desnih gajbic.

V Nedelu vsak drug teden ob-
javimo kolumno ekonomista, 
partnerskega in družinskega 

terapevta ter publicista Izidorja 
Gašperlina. Je tudi avtor knjižnih 
uspešnic Čutim, torej sem, Solo 

v dvoje in Striptiz v dvoje ter 
soavtor knjige Človeška ljubezen. 

Deluje v svojem terapevtskem 
centru, na delavnicah in preda-

vanjih po Sloveniji pa na preprost 
način govori o zapletenih zade-
vah iz naših odnosov in pri tem 

navdušuje s svojim neposrednim 
in sproščenim pristopom.

Izidor Gašperlin

 ❞  
V Sloveniji je praktično 
edini označevalec 
individualnosti avto, 
kar se opazi tudi v tej 
glasbi.
Peter Stanković


